

В объединенный диссертационный совет Д 999.017.03,
созданный на базе ФГАОУ ВО «Балтийский
федеральный университет имени Иммануила Канта»,
ФГБОУ ВО «Российский государственный
педагогический университет имени А.И. Герцена»,
ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Рубашкина Владимира Владимировича на тему: «Формирование системы государственного управления на территории Калининградской области: 1946 – 1950-е гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

Представленный на отзыв автореферат диссертации Владимира Владимировича Рубашкина посвящен одному из важнейших вопросов науки истории государства и права – формированию системы органов советского государственного управления. Автор исследует период с 1946 по 1950-е гг. на примере Калининградской области, которая в апреле 1946 г. вошла в состав РСФСР (изначально как Кёнигсбергская, но вскоре переименованная).

Тот факт, что юристами, в частности, историками права, процесс создания на территории Калининградской области советских органов государственного управления не исследовался, свидетельствует о высокой степени научной новизны диссертации В.В. Рубашкина.

Автореферат показывает, что работа хорошо структурирована, содержит в себе все необходимые компоненты профессионального научного труда – от постановки научной проблемы и определения путей ее рассмотрения до получения аргументированных выводов, основывающихся на использовании избранной автором методологии и анализе эмпирического материала.

Несмотря на то, что историко-правовое исследование В.В. Рубашкина довольно узко локализовано во времени (1946-1950-е гг.) и территориально (Кёнигсбергская (Калининградская) область), это несколько не снижает его ценности с позиций более углубленного понимания процесса создания и развития системы государственного управления в целом.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что автор весьма глубоко раскрыл тему своего исследования. Он самостоятельно, творчески и в полной мере достиг поставленной цели, решив при этом необходимый круг исследовательских задач: построил собственную периодизацию

исследуемого процесса; раскрыл все основные элементы правового статуса временных органов военного и гражданского управления на территории Кёнигсбергской (Калининградской) области; установил особенности процесса создания и специфику деятельности советских конституционных органов государственного управления в исследуемый период, охарактеризовал влияние на них партийного руководства.

Положительным аспектом работы является введение автором в научный оборот ряда архивных источников, на основе анализа которых соискатель приходит к значимым выводам. Так, автор рассматривает Временную инструкцию по организации Временного гражданского управления в городе Кёнигсберг и заключает, что Временное управление по гражданским делам было подчинено военной комендатуре города Кёнигсберга, в его задачи входило поддержание порядка и спокойствия, управление местным населением, его регистрационный учет и контроль, восстановление промышленности, медицинское обслуживание людей и т.д. В.В. Рубашкиным установлена структура данного уникального органа, состоящая из отделов и управлений.

В то же время, целесообразно отметить и некоторые замечания к проведенному исследованию.

Во-первых, в разделе о степени научной разработанности проблемы отсутствует упоминание работ видных специалистов в области истории государственных учреждений советского периода Т.П. Коржихиной и Т.Г. Архиповой. Весьма странно выглядит данный раздел автореферата в целом. Он не содержит примечаний, отсылающих к базовым работам указанных авторов, а также характеристики исследований специалистов и их подходов. В этой связи не до конца понятно на каких исследовательских подходах и методологии базируется диссертант.

Во-вторых, автор рассматривает систему военных комендатур как временных органов военного управления на территории Кёнигсбергской области, однако он оставляет практически без внимания вопросы правового статуса и компетенции Военного Совета 3-го Белорусского фронта, которому были подчинены военные комендатуры.

В-третьих, утверждая, что партийные органы фактически руководили местными органами государственного управления, автор практически не останавливается на анализе системы партийных органов, созданной на территории Калининградской области, их компетенции и функциях.

Указанные замечания существенным образом не снижают позитивного представления от автореферата диссертации В.В. Рубашкина. Полагаем, что автор должен ответить на них в процессе публичной защиты.

Выводы и положения автора, изложенные в автореферате, обладают требуемым уровнем новизны. Список опубликованных соискателем научных работ по теме отражает достаточную проработанность им поставленной проблемы.

Таким образом, содержание представленного на отзыв автореферата свидетельствует, что диссертация В.В. Рубашкина на тему «Формирование системы государственного управления на территории Калининградской области: 1946 – 1950-е гг.» отвечает требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней (утверждено Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842 (в ред. от 01 октября 2018 года) «О порядке присуждения ученых степеней»). Автор диссертационного исследования - Владимир Владимирович Рубашкин заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

«20» февраля 2019 года

Профессор Департамента общих и межатраслевых
юридических дисциплин Национального исследовательского
университета «Высшая школа экономики»,
д.ю.н., профессор



А.С. Туманова

Туманова Анастасия Сергеевна,
профессор Департамента общих и межатраслевых
юридических дисциплин Национального исследовательского
университета «Высшая школа экономики»,
доктор юридических наук, профессор,
специальность 12.00.01 – теория и история права и государства,
история учений о праве и государстве.
109028, г. Москва, Б. Трехсвятительский пер., д. 3,
8919-7236035, atumanova@hse.ru



Подпись заверяю

специально по поручению
деканата факультета
20.02.19г.